



# 俄朝簽新條約含共同防禦條款

## 一方若受他國侵略 另一方需提供援助

俄羅斯總統普京19日時隔24年再度訪問朝鮮，與朝鮮勞動黨總書記、國務委員長金正恩舉行會談。兩國領導人當天簽署《全面戰略夥伴關係條約》，規定其中一方遭受他國侵略時，另一方需提供援助。普京表示，不排除與朝鮮發展軍事技術合作的可能。美媒稱，俄朝簽署該條約是為了擴大兩國經濟及軍事合作，並鞏固對抗美國的聯合陣線。由於該條約包括「共同防禦條款」，外界密切關注將對俄烏衝突及朝鮮半島局勢產生何種影響。



▲普京19日駕駛「奧魯斯」轎車，載金正恩兜風。路透社

【大公報訊】普京於當地時間19日凌晨抵達平壤國際機場，金正恩到機場迎接。兩人見面後握手擁抱，並交談數分鐘。金正恩稱，很高興時隔270多天後在平壤再次見到普京。普京隨後邀請金正恩乘坐自己的總統座駕——輛俄製「奧魯斯」轎車，前往錦繡山迎賓館。

### 俄朝領導人會談要點

#### 戰略安全

- 普京表示，俄羅斯與朝鮮簽署的《全面戰略夥伴關係條約》規定，其中一方遭受他國侵略時，另一方需提供援助；亦不排除與朝鮮發展軍事技術合作的可能。
- 金正恩形容該條約是一份帶來和平及防衛性的文件，將成為加快建立一個全新多極世界的驅動力。

#### 烏克蘭問題

- 金正恩稱俄羅斯在維護世界戰略平衡方面發揮着重要作用，朝鮮將無條件支持俄方所有政策，包括全力支持俄羅斯在烏克蘭的特別軍事行動，以維護主權、安全利益和領土的完整。
- 普京表示，俄羅斯高度讚賞朝鮮在包括烏克蘭問題上對俄方的支持，俄朝共同反對美國及其附庸國針對俄羅斯的帝國霸權主義政策。



#### 兩國關係

- 金正恩形容，俄朝關係正在進入一個新的高度繁榮時期，甚至比上個世紀的蘇朝關係時期更好，相信普京此行期間，兩國友誼將整體加強。



大公報整理

### 兩國共同反抗美國霸權

19日上午，金正恩在平壤金日成廣場為普京舉行盛大的歡迎儀式。兩國領導人之後舉行大範圍元首會談和一對一會晤。俄新社稱，原本一對一會晤只安排了約一個小時，但實際上用了約兩個半小時。

金正恩在會談中讚賞俄方在維護世界戰略穩定與平衡上發揮的重要作用，稱朝方將無條件支持俄方所有政策，包括全力支持俄羅斯在烏克蘭的特別軍事行動，以維護主權、安全利益和領土的完整。金正恩形容，兩國關係正在進入一個新的高度繁榮時期，甚至比上個世紀的蘇朝關係時期更好，相信普京此行期間，兩國友誼將整體加強。

普京表示，俄朝之間的互動是基於平等和互相尊重彼此利益，高度讚賞朝鮮在包括烏克蘭問題上對俄方的支持，強調俄朝共同反對美國及其盟國的霸權主義和帝國主義政策。普京稱，希望與金正恩的下一會晤在莫斯科舉行。

兩國領導人會後簽署了《全面戰略夥伴關係條約》。普京表示，該條約是將俄朝兩國協作提升至新水平的突破性文件，將成為兩國未來長期關係的基礎。條約規定，當任何締約方遭受侵略時，另一方將向其提供援助，俄羅斯不排除根據該條約與朝鮮發展軍事技術合作的可能。

### 俄朝合作 西方受刺激

俄總統助理烏沙科夫介紹，《全面戰略夥伴關係條約》符合國際法所有基本原則，不具有任何對抗性質，也不針對任何國家，旨在確保東北亞地區更穩定。俄新社分析指，俄羅斯和朝鮮提升戰略夥伴關係，對兩國共同應對日益增加的安全風險非常重要。美國在東北亞的軍事活動急劇升級，美日韓頻頻在該地區舉行大規模聯合軍演。俄朝領導人在會晤中聚焦於加強兩國防禦能力，是很自然的。

克里姆林宮稱，俄朝兩國代表當天簽署了關於修建橫跨圖們江跨境公路橋的政府間協議，以及在醫療保健、醫學教育、科學等領域合作的政府間協議。

烏沙科夫在會後受訪時表示，在雙方互贈禮物環節，普京向金正恩贈送了一輛俄製「奧魯斯」轎車，一把海軍上將短劍和一套茶具，金正恩則向普京贈送了幾件帶有普京形象的藝術品。

普京和金正恩此次會晤吸引全球目光。白宮新聞發言人讓一皮埃爾18日表示，俄羅斯和朝鮮深化關係應該引發所有人的深切擔憂。西方多國一直聲稱俄羅斯採購並使用朝鮮生產的武器，用於對烏克蘭作戰。

俄外交部發言人扎哈羅娃19日稱，俄羅斯是亞太地區的一部分，有權在這一區域制定自己的政策。她強調，相比起北約成員國，亞洲國家採取了更為負責任的態度來構建當下國際關係。

中國外交部發言人林劍19日回答有關提問時指出，俄朝作為友好近鄰有交流合作、發展關係的正常需要，相關高層交往是兩個主權國家的雙邊安排。（俄新社/CNN）



▲普京的車隊在平壤的公路上行駛。路透社



▲俄羅斯總統普京（左）19日與朝鮮最高領導人金正恩在平壤會晤。法新社

### 荷蘭首相呂特料將接任北約秘書長

【大公報訊】據路透社報導：多家外媒披露，在獲得匈牙利和斯洛伐克的表態支持後，荷蘭首相呂特接任北約秘書長一職的關鍵障礙已被掃清。

匈牙利總理歐爾班18日表示，他此前與北約秘書長斯托爾滕貝格達成一致意見，匈牙利不會阻止北約向烏克蘭提供援助，但也不會參與其中。鑒於呂特承諾在他擔任北約秘書長後也將同意這一安排，匈牙利將支持他出任該職位。

斯托爾滕貝格18日在和美國國務卿布林肯舉行的聯合新聞發布會上說，隨著歐爾班的表態，北約在選出下一任秘書長這一問題上已經非常接近於達成結果了。他指出，呂特是強有力的候選人，相信北約將很快作出決定。

北約秘書長的任命需得到所有32個成員國同意，呂特和羅馬尼亞總統約翰尼斯是這一職位的潛在候選人。消息人士證實，目前只剩羅馬尼亞還未表態支

持呂特，而約翰尼斯將在近期宣布退出競選。

斯托爾滕貝格本屆任期將於今年10月結束。呂特現為荷蘭看守政府首相，將於7月荷蘭新政府組建後卸任。呂特一直是歐洲軍援烏克蘭的積極推動者之一。分析指，下一任北約秘書長將面臨的挑戰在於，如何在維持對烏克蘭支持的同时，避免局勢升級至將北約直接拖入與俄羅斯的戰爭中。



▲荷蘭首相呂特17日在布魯塞爾見記者。美聯社

### 麥加高溫酷熱 逾570名朝聖者喪命

【大公報訊】綜合法新社、美聯社報導：截至6月18日，至少有570名朝聖者在今年的沙特麥加朝聖期間死亡，絕大多數人的死因與高溫天氣有關。沙特國家氣象中心稱，麥加城內17日的氣溫高達47°C，而麥加大清真寺內的溫度最高達到51.8°C。

法新社稱，至少323名死者是埃及人，除了一人因腳踏車事故傷重不治外，其他人都因酷熱喪命。另有至少60名約旦人死亡。沙特當局正在為2000多名中暑的朝聖者提供治療。

今年的朝聖活動於6月14日開始，於19日結束。沙特官員稱，今年有超過183萬人

參加朝聖，其中160多萬來自沙特以外的22個不同國家。

儘管沙特已耗資數十億美元為一年一度的朝聖活動採取人群控制和安全措施，但由於參加人數眾多，依然很難確保他們的安全。而極端天氣的增多可能令風險增加。沙特上月發表的一項研究指出，麥加朝聖活動日益受到氣候變化的影響，儀式舉行地區的氣溫每10年上升0.4°C。

《感染與公共衛生》雜誌4月刊出的一篇文章稱，每年的麥加朝聖都會吸引大批來自低收入國家的朝聖者，其中許多人是原本就有健康問題的老年人。



▲大批朝聖者18日離開麥加大清真寺。法新社

### 以色列威脅對黎巴嫩發動「全面戰爭」

【大公報訊】綜合法新社、半島電視台報導：以色列軍方18日表示，對黎巴嫩發動進攻的作戰計劃已獲批准。以外長卡茨當天警告，以軍已準備好在短期內向黎巴嫩發動「全面戰爭」，消滅真主黨，重創黎巴嫩。

以軍上周在一次空襲中擊斃黎巴嫩真主黨一名指揮官後，真主黨隨即展開大規模報復，雙方持續激烈交火，局勢急劇升級。

以軍18日在一份聲明中稱，為應對黎邊境緊張局勢，以國防軍北方司令部司令戈爾丁和行動局局長巴西烏克批准了在黎巴嫩開展軍事行動的計劃，以軍將繼續提高前線部隊的戰備水平。聲明未提及作戰計劃的具

體細節。

黎巴嫩真主黨近日暗示可能會攻擊以色列第三大城市海法。以外長卡茨稱，「我們已經非常接近決定改變針對真主黨和黎巴嫩遊戲規則的時刻」，以色列可能會付出沉重代價，但全國必須團結一致，恢復北部居民的安全。

黎巴嫩真主黨則表示，除非加沙地帶實現停火，否則不會停止向以色列發動襲擊。五角大樓方面稱，美國不希望中東戰事進一步擴大。美國總統特使霍克斯18日到訪黎巴嫩，與黎國會及軍方高層舉行會晤，試圖緩和緊張局勢。



▲以色列日前空襲黎巴嫩南部邊境的希亞姆村。法新社